# 我认识你

马太福音 15 章 10-28 节

薛淑珍传道



## 引言

今天这段经文我把它订为「我认识你」这个讲题。我要从这段经文里所提到三种人物,来看他们对耶稣的认识与回应以及耶稣对他们的认识与回应。

#### 第一种人法利赛人和文士

<sup>10</sup>耶稣叫了众人来,对他们说: 「你们要 听,也要明白。

<sup>11</sup>从口里进去的不玷污人,从口里出来的 才玷污人。」

要理解这段话我们必须先回去看上面的经 文,因为上文发生一个事件,就是犹太教 当局正式派代表来质问耶稣,为何允许他 的门徒违反他们的传统,在吃东西之前不 先洗手?(15:1-9)

他们认为这是很严重问题,你是他们的老师,难道你不知道这已经犯了古人的遗传吗?

「古人的遗传」也翻译为「古人的传统」 有时也称「人的传统」或是「你们的传统」,这几个名称都是指耶稣的时代由犹 太拉比以口传授有关律法的解释,这些口 传事后被写下来而编成犹太人的律法传统 集,称为米示拿(Mishna)。

## 对耶稣的认识

他们对耶稣的认识是,一位不遵守古人遗传的老师(15:2),常常违背律法。因为文士和法利赛人均接受这些传统与律法具有相等的权威和约束力。法利赛人看起来是指责门徒的错误,但实际上他们是指责耶稣必须为门徒的思想和行为上的错谬负责。犹太人对「洗手」这个动作其实不是为了除去污垢而洗手,「洗手」指是一种象征。表示双手在仪式上已经洁净了,他们认为用不洁净的手去吃饭,食物会变的不洁净。不但如此,犹太人前往拥挤的市集时,会无意中触摸到一些非犹太人,就是外邦人,因而变得不洁净。因此,他们

在吃饭之前,必须按照仪式去洗澡,他们有千百条这样的规矩。这些法利赛人和文士表面上好像是关注洁净的「宗教礼仪」这个问题,其实他们真正的目的是来收集耶稣的把柄,当然对耶稣的教导也非常不服和反感(15:12)。

#### 耶稣对法利赛人和文士的回应

首先,耶稣并没有直接回答他们的质疑,而是反问他们为什么离弃了从神来的诫命,却坚守人的遗传。耶稣指出一个例子,就是摩西说:「要孝敬父母,咒骂父母的必致死他。」你们却说:「人若将当奉给父母的已经奉献给神了,就不用再奉养父母了」。这就是你们重视人的传统,而犯了上帝的诫命,而且还做了很多这类的事(可7:13)。

其次,耶稣认识他们,不再跟他们对话,直接转向会众,也就是今天开始的经文。耶稣直接跟会众讲解「吃饭洗手」的教导,并要他们听也要明白律法和人的传统的差异性。这是一个很好的机会教育,他采用了比喻式的教导。他说:「从口里进去的不玷污人,从口里出来的才玷污人。」换句话说,从口吃进去的只是伤了自己,不会伤害别人,唯有从口出来的才会伤害到别人。完全反驳法利赛人和会伤害到别人。完全反驳法利赛人和大会伤害到别人。完全反驳法利赛人和文士。对他们的回应除了不直接回答他们的问题,也不再跟他们对话。

接着他用 13、14 两节来表达他们的后果。当门徒来告诉耶稣说: 「法利赛人听见这话很反感, 你知道吗?」(15:12) <sup>13</sup>耶稣回答他们: 「一切植物, 若不是我天父栽植的, 都要连根拔出来。 <sup>14</sup>由他们吧! 他们是瞎子作瞎子的向导; 若是瞎子领瞎子, 两个人都要掉在坑里。」

耶稣用两个形象化的描述:第一个预言任何不是天父栽种的植物都要拔出来。以色列在旧约中曾被比喻是上帝所栽种的一颗葡萄树(诗80:8)。但是众先知使用这个形象反对他们(赛5:1-7),这段经文指出耶和华所栽种的葡萄园指望能结好果子,却结了坏果子。他们的后果,就是会被拔出来。

第二个形象化的比喻。法利赛人自认有律法,适合为瞎子领路,但是在耶稣看来,他们是瞎子领瞎子,两个都要掉进坑里。虽然他们有圣经的卷轴,并且在会堂解释它们,那不代表他们真的明白。他们瞎眼的行为表现在用「古人的传统」来掩盖「律法的真正意思」。所以,他们既不明白,也没有遵守圣经的话。耶稣对明知故犯的人是用「任凭他们」的方式来处理。

## 第二种类型门徒

#### 门徒对耶稣的认识和回应

<sup>12</sup> 节那里说,门徒进前来跟耶稣说: 「法利赛人听见这话很反感,你知道吗?」门徒担心耶稣给法利赛人的回应,以及他向

群众所说的话,已经得罪了法利赛人。其实在上文(14:33)那里,耶稣在海面上行走的事件中,门徒刚刚才敬拜耶稣,承认他是上帝的儿子,但现在却担心耶稣(这位上帝的儿子)得罪了那些代表宗教合法性的人。门徒的心中还在矛盾冲突中,他们对耶稣的认识从口中宣认开始要到心中确认,还需要一段时间。

#### 耶稣对门徒的认识与回应

耶稣认识门徒与当时大部分的犹太人一 样,非常尊重法利赛人,所以当彼得要耶 稣说明刚刚跟众人所说的比喻时, 耶稣需 要将法利赛人对律法的曲解纠正过来, 耶 稣向他们解释:入口的指是食物,通过人 体就会排泄掉。即使是不干净的食物,伤 害也只是个人,不会影响或伤害到别人。 出口和使人不洁净的,是来自那人的心, 从心里发出的有种种恶念,如凶杀、奸 淫、淫乱、偷盗、伪证、毁谤。这些恶都 是反映出十诫中的不可杀人,不可奸淫, 不可偷盗,不可作假见证等,是被要求不 可犯的。这些恶念都是从心里出来的,才 会污秽人,不仅伤害自己也害到别人。耶 稣希望看见人的改变和他们的心得以洁净 和更新,因他来就是要把人从罪恶中拯救 出来,改变人心,他希望门徒能明白。

#### 外邦女子

耶稣刚刚才与法利赛人和文士在洁净的课题上争论,耶稣现在却进到外邦人的城市推罗西顿。对犹太人来说靠近外邦人他们就不洁净了。是跟他们对洁净的观念有很

大的关系。耶稣一进城一个迦南妇人出现 在耶稣面前,求一件事,就是她的女儿被 鬼缠得很苦。迦南妇人她是外邦人又是一 名妇人,在当时的社会阶级来看,她没有 身分也没有地位,经文告诉我们,她喊: 「主啊!大卫的子孙,可怜我,我女儿被 鬼缠得很苦。」

(22)「**喊**」这个字是未完成式,表示不断的求告,一直喊一直喊,一定是很迫切,连门徒都受不了,请耶稣打发她走。

她喊甚么呢?她称耶稣为主,大卫的子 孙。一名外邦妇人开口承认耶稣是主,是 大卫的子孙,是弥赛亚。

接着她呼求请耶稣可怜可怜她!她实在是很可怜,当孩子生病时,一个母亲的心,是很痛很纠结的,何况她的女儿是被鬼缠得很苦。「被鬼附」意思是「人的生活行为变化成鬼」,表达相当可怕的状况。所以人有时是无法靠近,她必须远离人群,这是没有盼望、没有明天、活着的每一天都是痛苦的。虽然是发生在女儿身上,母亲的处境就是如此的可怜,她求这位她认识的主可怜她和她女儿。但她需要经过面对耶稣冷漠严峻的考验,

#### 耶稣的回应有几个步骤

- 1. 耶稣一开始一言不答(23 上)也算是一种间接的拒绝。门徒受不了请耶稣打发她走,耶稣再说一个理由拒绝她。
- 2. 我奉差遣只到以色列家迷失的羊那里 (24)。耶稣是要告诉她: 妇人你对我的称

呼,也理当知道弥赛亚是上帝给与他子民的应许,我奉命来寻找以色列迷失的羊, 天国的喜信必先向上帝的子民,立约的儿女以色列人宣扬,他们是这个应许的承受者。耶稣继续拒绝她说:

3. 拿孩子的饼丢给小狗吃是不妥的(26)。 「狗」: 原意是「小狗」, 指的是家里养的狗, 小孩的宠物。

犹太人习惯以「狗」称呼外邦人(非犹太人)。另外,「让儿女们先吃饱,不好拿儿女的饼丢给狗吃」也有可能是当时流行的谚语、格言。

妇人还是不放弃,虽然拒绝的理由一次比一次更严厉,她继续再求说:「主啊,不错,可是小狗也吃它主人桌上掉下来的碎屑。」妇人同意耶稣的说法,但也表达即使是比较次要的宠物,也有享受剩余恩典的权利。而且她显然认为只需要耶稣剩余的恩典就可以解决她的问题。她谦卑承认自己的不配,更不放弃对主的请求。耶稣认识她,虽是外邦人,却对耶稣有坚定的信心,也因此赢得耶稣的怜悯。耶稣对她说:

4. 妇人你的信心很大! 照你所要的成全你吧(28)

耶稣肯,也愿意给,耶稣的话有极大的权柄与能力,因他有慈爱与怜悯,耶稣也称赞她的信心是大的,从那时候起她的女儿就好了。

### 结论

弟兄姊妹, 我在想一个问题, 耶稣所传的 天国里有法利赛人和文士, 门徒和外邦妇 人吗? 你想他们会在里面吗? 我们若是越 明白耶稣的教导,是不是就会更认识他? 还是我们也像法律赛人和文十一样陷入在 某些宗教的迷思中? 只在意一些外在的, 或片面的,忽略检视自己的心,反思空间 不足也缺乏弹性, 失去更认识耶稣的惊 喜,以及明白耶稣所要建立的天国。还是 我们做门徒跟随主的过程中, 常常摇摆不 定?容易受到外在或内在的冲击?还是可 以像外邦的妇女一样, 她自知自己的不 配,但她所认识的这一位耶稣,是有慈爱 有怜悯的主,她可以来到耶稣面前呼求, 不放弃坚定的相信她所信的这一位耶稣。 正如耶稣所宣讲:「虚心的人有福了,因 为天国是她们的。哀働的人有福了,因为 他们必得安慰。」这位无名的迦南妇人得 享耶稣预备的天国和安慰。

「我认识你」是我们做主门徒的过程中,我们要不断的问自己并且去经历我认识耶稣是…,这些点点点的空间让我们继续填上的,成为我们丰富的属灵生命内涵。

「我认识你」同样的也是耶稣要对我们每一个人说, 他认识我们每一个人, 他也要呼召我们跟随他, 去宣扬天国的福音。他会继续用祂的话教导我们, 用祂不变的爱我们, 让圣灵不断的引导我们更认识祂。